

# 打造四明山区靓丽的“景观道、文化道、休闲道” 余姚最美公路串珠成链形成风光一片

陈朝霞 谢敏军/文

汽车穿行在四明山蜿蜒的山道上，金色阳光透过漫山红枫，洒下一路的斑驳树影，记者在省道浒溪线余姚境内看到的秋季美景赏心悦目，一路走来，一路明媚。

作为四明山区的重要交通线，全长113.15公里的浒溪线始于慈溪浒山，终于奉化溪口，它穿越四明山区42.8公里，跨越余姚梁弄、大岚、四明山三镇。如今的浒溪线余姚段不仅仅是一条交通要道，更是一条“景观道、文化道、休闲道”。它串起了四明山风光秀丽的数十处景点，并通过其丰富的旅游生态资源带动着山区生态转型之路，践行着“绿水青山就是金山银山”的理念，成为四明山区的“生态名片”。

## 打造“美丽四明山道”

近年来，余姚市把建设“美丽公路·四明山道”作为“美丽家园”建设工作的重要组成部分，先后投入5亿元，分两期实施浒溪线四明山道改造工程，到今年1月完成竣工验收。整个工程集合四明山气候及山路特点，采用标准化、精细化、集约化建设，以人为本、生态环保、应急保障、科技人文等先进理念方面，拓宽路基、路面宽度，重筑防护网，优化排水设计，设置了临时停靠站、观景台及绿化景点等，不仅形成了“因地制宜、移步换景、满眼是绿、花在丛中”的山道绿化，更使“畅、安、舒、美”的四明山山道显露风采。

去年下半年至今，余姚结合公路“四边三化”“两路两侧”“美丽家园”“美丽公路”建设，加大对浒溪线两侧绿化、美化、洁化、彩化的力度，补植面积约2万平方米，新施划标线285平方米，清理建筑垃圾、堆积物250立方米，拆除非公路标志牌140余块，整治超限车辆974辆。目前，余姚市又投入1000多万元，完成浒溪线改造工程人文“五型”路配套工程建设设计规划，包括能俯瞰四明湖全景的羊额岭观景台在内的10多个观景台和休憩广场将在明年展露新颜。

如今，只要经过浒溪线四明山山道的游客无不惊叹于它移步换景的秀丽风光——春有遍野山花，夏观万亩竹海，秋赏漫山红枫，冬品晶莹冰雪；晴时秀美，雨时缥缈，可遥望四明湖、姚江源头，可品味羊额云雾、岚山仙境。

## 移步换景的人文之路

作为“唐诗之路”的组成部分，浒溪线余姚段人文荟萃，遍布着文人墨客的足迹。李白、南唐后主李煜、“四明狂客”贺知章、明朝国师刘伯温等，以及数不胜数的近现代名人寄情四明山水，让四明山积淀着厚重的历史底蕴。

如今，一条浒溪线更串起了沿线这些独具魅力的厚重人文。

沿浒溪线南行，作为宁波四明山地区重要门户的梁弄镇率先映入眼帘。素有“浙东小延安”美誉的梁弄，

近年来投入1.65亿元改造浒溪线沿线路口交通、提升乡村基础设施、增加绿化、新建主题公园等，并实施农村生活垃圾分类工程。现在展现在世人面前的是一条途经11个行政村、绵延20公里山路的“诗意湖山·记忆古镇”美丽乡村精品线——既有以四明湖、白水冲瀑布为代表的秀丽山水，又有以五桂楼、浙东区委旧址为代表的人文景观，两者交相辉映，为浒溪线增光添彩。

继续沿着山道盘旋而上，便穿行在被命名为“中国高山云雾茶之乡”的大岚镇境内，除了拥有省内面积最大的生态茶园，大岚镇还有姚江源头、丹山赤水、柿林古村、四窗岩、黑龙潭等众多景点，绝壁、奇石、溪流、飞瀑、古桥、古道、古村、柿林，将自然山水、道教文化、浓郁的浙东山乡风情融为一体，让人流连忘返。

山高路长，继续深入四明山腹地，梨洲村的黄梨洲纪念馆、镇东桥、小罗岗赏樱基地等，与传统整洁的街道一道，构筑着四明山镇风情小镇；北溪村的“卢氏宗祠”“知府第”等众多历史遗迹与风景秀丽的月亮湾等将“唐诗之路”和“水浒文化”完美结合，使之相映成趣；茶培村的坪头枫韵红枫樱花观赏基地、冷水孔观景平台，同样成为浒溪线亮丽的风景线。

## 全新发展的生态之路

凭借得天独厚的自然优势和“绿水青山就是金山银山”的理念，余姚加快大景区格局建设，推动生态旅游发展，让浒溪线串珠成链熠熠生辉，成为一条充满生机和活

力的生态发展之路。

梁弄镇把推进美丽乡村建设作为老区现代化的重要手段，努力构建“村点出彩、沿线美丽、面上整洁”的美丽乡村新格局。随着自驾游、户外休闲、健康养生的新型生活方式及理念的日渐普及，四明山区吸引着越来越多的苏浙沪及周边地区游客。梁弄镇集红色旅游、农业采摘观光、民俗风情、健身休闲、生态旅游于一体，已成为全国重点镇、全国文明镇、全国生态乡镇、浙江省历史文化名镇，成为游客追捧之地。

大岚镇也将发展的目标聚焦在生态旅游上，加大宣传营销和配套服务，引进四明山书画院、四窗岩户外运动、第九洞天穿越等多项休闲旅游运动项目，同时打造民宿示范基地，建立姚江源乡村民宿管理指导中心，结合观光休闲农业、果树采摘游等，促进花木产业转型升级，打造“游丹山赤水、吃农家饭、住农家屋、享农家乐”的山水田园旅游模式。今年10月9日，柿林村入选农业部2015年中国最美休闲乡村之“历史古村”推介名单，已成为带动大岚镇农民增收致富的名片之一。

贯穿四明山镇区的浒溪线同样是四明山镇的活力轴线。四明山镇依托资源优势，打造乡村旅游亮点，集镇内街道别具风情的梨洲村已建成集餐饮住宿于一体的16家农家乐，集观光旅游与文化体验于一体的农家乐旅游村初具规模；有“天然氧吧”“避暑胜地”之称的北溪村拥有目前浙东最大、海拔最高、集运动休闲修身养性于一体的“四明山第一漂”——北溪漂流，独具特色。今年以来，四明山镇接待游客约86万人次，游客接待量较去年同期增长10%以上。

